

I kolokwium z elektrodynamiki R 26.03.2012

Zad. 1

Ładunek punktowy q umieszczono pomiędzy dwoma uziemionymi, współosiowymi walcami o promieniach a i b , w odległości R od osi ($a < R < b$). Jakie ładunki całkowite wyindukują się na jednym i drugim walcu?

Zad. 2

Sferę o promieniu R naładowano z gęstością powierzchniową $\sigma = \sigma_0 \cos^3 \theta$ (w naturalnych współrzędnych sferycznych). Wyznaczyć potencjał w całej przestrzeni.

Zad. 3

Powłokę dielektryczną o przenikalności ϵ_1 ograniczoną współśrodkowymi sferami o promieniu wewnętrznym R i zewnętrznym $2R$ umieszczono w próżni w jednorodnym polu elektrycznym \vec{E}_0 . Jak zmieni się potencjał w obecności powłoki?

Przydatne wzory

Wielomiany Legendre'a:

$$P_0(x) = 1, P_1(x) = x, P_2(x) = (3x^2 - 1)/2, P_3(x) = (5x^3 - 3x)/2, P_4(x) = (35x^4 - 30x^2 + 3)/8$$

Współrzędne walcowe

$$x = \rho \cos \phi, y = \rho \sin \phi, z = z$$

$$\vec{A} = A_\rho \vec{e}_\rho + A_\phi \vec{e}_\phi + A_z \vec{e}_z$$

$$\nabla f = \vec{e}_\rho \partial_\rho f + \rho^{-1} \vec{e}_\phi \partial_\phi f + \vec{e}_z \partial_z f$$

$$\nabla \cdot \vec{A} = \rho^{-1} \partial_\rho (\rho A_\rho) + \rho^{-1} \partial_\phi A_\phi + \partial_z A_z$$

$$\nabla \times \vec{A} = \vec{e}_\rho (\rho^{-1} \partial_\phi A_z - \partial_z A_\phi) + \vec{e}_\phi (\partial_z A_\rho - \partial_\rho A_z) + \vec{e}_z \rho^{-1} (\partial_\rho (\rho A_\phi) - \partial_\phi A_\rho)$$

Współrzędne sferyczne

$$x = r \sin \theta \cos \phi, y = r \sin \theta \sin \phi, z = r \cos \theta$$

$$\vec{A} = A_r \vec{e}_r + A_\theta \vec{e}_\theta + A_\phi \vec{e}_\phi$$

$$\nabla f = \vec{e}_r \partial_r f + r^{-1} \vec{e}_\theta \partial_\theta f + (r \sin \theta)^{-1} \vec{e}_\phi \partial_\phi f$$

$$\nabla \cdot \vec{A} = r^{-2} \partial_r (r^2 A_r) + (r \sin \theta)^{-1} \partial_\theta (\sin \theta A_\theta) + (r \sin \theta)^{-1} \partial_\phi A_\phi$$

$$\nabla \times \vec{A} = \vec{e}_r (r \sin \theta)^{-1} (\partial_\theta (\sin \theta A_\phi) - \partial_\phi A_\theta) + \vec{e}_\theta r^{-1} ((\sin \theta)^{-1} \partial_\phi A_r - \partial_r (r A_\phi)) + \vec{e}_\phi r^{-1} (\partial_r (r A_\theta) - \partial_\theta A_r)$$

Tożsamości:

$$\vec{A} \cdot (\vec{B} \times \vec{C}) = \vec{B} \cdot (\vec{C} \times \vec{A}), \vec{A} \times (\vec{B} \times \vec{C}) = \vec{B}(\vec{C} \cdot \vec{A}) - \vec{C}(\vec{B} \cdot \vec{A})$$

$$\nabla \cdot (\vec{A} \times \vec{B}) = \vec{B} \cdot (\nabla \times \vec{A}) - \vec{A} \cdot (\nabla \times \vec{B}), \nabla \times (f \vec{A}) = f \nabla \times \vec{A} - \vec{A} \times \nabla f$$

$$\nabla(\vec{A} \cdot \vec{B}) = \vec{A} \times (\nabla \times \vec{B}) + \vec{B} \times (\nabla \times \vec{A}) + (\vec{A} \cdot \nabla) \vec{B} + (\vec{B} \cdot \nabla) \vec{A}$$

$$\nabla \times (\vec{A} \times \vec{B}) = (\vec{B} \cdot \nabla) \vec{A} - (\vec{A} \cdot \nabla) \vec{B} + \vec{A}(\nabla \cdot \vec{B}) - \vec{B}(\nabla \cdot \vec{A})$$

$$\nabla \times (\nabla \times \vec{A}) = \nabla(\nabla \cdot \vec{A}) - \Delta \vec{A}$$

$$\nabla \times (\nabla f) = \nabla \cdot (\nabla \times \vec{A}) = 0$$